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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Το σκυρόδεµα αποτελεί σήµερα το πλέον διαδεδοµένο παγκοσµίως δοµικό υλικό, λόγω της 
ευκολίας παραγωγής του και κυρίως της ευκολίας διάστρωσής του στα διάφορα δοµικά στοιχεία 
των κατασκευών. Χαρακτηρίζεται όµως και από µία ιδιαιτερότητα, µοναδική µεταξύ όλων των 
υλικών δοµής: η ποιότητα του σκυροδέµατος που παραγγέλνουµε και παραλαµβάνουµε όταν 
έρχεται η βαρέλα στο έργο, δεν µας εγγυάται ταυτόχρονα ότι το σκυρόδεµα µετά τη διάστρωσή 
του θα εξακολουθήσει να έχει την ίδια ποιότητα: ένα σκυρόδεµα C20/25 που παραγγέλνουµε,  
παραλαµβάνουµε και ελέγχουµε σύµφωνα µε τον ΚΤΣ-97 δεν µας εγγυάται ότι και µετά τη 
διάστρωσή του θα εξακολουθήσει να ανήκει στην ίδια κατηγορία. Αυτό, γιατί πέρα των 
διαφορετικών συνθηκών συντηρήσεως µεταξύ του έργου και των συµβατικών δοκιµίων (βάση των 
οποίων χαρακτηρίζουµε το σκυρόδεµα) και της πιθανής �κι ελπίζουµε αποφευκτέας- περίπτωσης 
της προσθήκης επιτόπου νερού από το συνεργείο, µετά τη χύτευση  ακολουθεί η συµπύκνωση του 
σκυροδέµατος, η διαδικασία δηλαδή εκείνη που αποσκοπεί στο να αποµακρυνθεί ο αέρας που έχει 
εγκλωβιστεί στο εσωτερικό της µάζας του υλικού κατά την παραγωγή και τοποθέτησή του. Η 
σηµασία της συµπύκνωσης στη διαµόρφωση της ποιότητας του τελικού προϊόντος είναι πολύ 
σηµαντική, γιατί κατ� αυτό τον τρόπο περιορίζεται το πορώδες του σκυροδέµατος, παράγων 
καθοριστικός τόσο για την ανάπτυξη των αντοχών του σκυροδέµατος, όσο και για την αύξηση της 
ανθεκτικότητάς του στο χρόνο.  
 
Ο συνηθέστερος τρόπος συµπύκνωσης του σκυροδέµατος στις κατασκευές είναι µε δόνηση του 
νωπού σκυροδέµατος κατά την χύτευση. Η διαδικασία αυτή όµως προκαλεί καθυστερήσεις στην 
κατασκευή, που συνεπάγονται µε την σειρά τους αύξηση του κόστους κατασκευής. Επίσης, η 
δόνηση δηµιουργεί εξαιτίας του υψηλού θορύβου ανθυγιεινές συνθήκες εργασίας  και έλλειψη 
επικοινωνίας µεταξύ των εργαζοµένων, αυξάνοντας συνεπώς τον κίνδυνο  κακοτεχνιών και 
εργατικού ατυχήµατος, ενώ είναι γνωστά και τα προβλήµατα που ανακύπτουν στους εργαζοµένους 
λόγω της φυσικής καταπόνησης που υφίστανται. Από την άλλη µεριά, το όλο και αυξανόµενο 
ποσοστό οπλισµών που υπαγορεύει ο ελληνικός αντισεισµικός κανονισµός δυσκολεύει τη 
διαδικασία της δόνησης και συχνά οδηγεί στο φαινόµενο δηµιουργίας κενών (φωλιές) τόσο στην 
επιφάνεια αλλά και κυρίως, στο εσωτερικό των δοµικών στοιχείων. Τα κενά αυτά, αποτελέσµατα 
της ελλιπούς συµπύκνωσης, αποτελούν ένα τοπικό σηµείο πιθανής αστοχίας του σκυροδέµατος, 
ενώ υποβιβάζουν την ποιότητα του υλικού και κατά συνέπεια την ποιότητα ολόκληρης της 
κατασκευής. 
 
Τα  προβλήµατα που ανακύπτουν από τη χρήση δονητών µάζας  κατά την  συµπύκνωση του 
σκυροδέµατος και ο υποβιβασµός της ποιότητας του διαστρωµένου υλικού λόγω ελλιπούς 
συµπύκνωσης ήταν οι αιτίες που οδήγησαν στη δηµιουργία ενός νέου είδους σκυροδέµατος που 
ονοµάστηκε «αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα» (Self-compacting concrete). Με τον όρο 
�αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα� (ΑΣΣ) ονοµάζουµε το σκυρόδεµα εκείνο που σε νωπή 
κατάσταση έχει την ικανότητα να τοποθετείται στους ξυλοτύπους και να διέρχεται µέσα από τον 



οπλισµό µόνο µε την δύναµη της βαρύτητας, χωρίς τη χρήση δονητών µάζας ή άλλης εξωτερικής 
ενέργειας, ενώ ταυτόχρονα διατηρεί την οµοιογένειά του [1]. Η τεχνολογία του 
αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος πρωτοεµφανίστηκε στα µέσα της δεκαετίας του 1980 στην 
Ιαπωνία από τον καθηγητή Okamura,  ενώ τη δεκαετία του 1990 άρχισε η παρασκευή του και σε 
ευρωπαϊκές χώρες, κυρίως στη Σκανδιναβία και στην Ολλανδία. Μέχρι σήµερα (05/2008) εθνικούς 
κανονισµούς για το αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα έχουν θεσπίσει πολλές χώρες, τόσο εκτός 
Ευρώπης (ΗΠΑ, Καναδάς) όσο και εντός των Ευρωπαϊκών συνόρων (Σουηδία, Γερµανία, Γαλλία, 
Αυστρία κ.α). Ειδικότερα στην Ευρώπη, µε τη συγκεκριµένη τεχνολογία έχει ασχοληθεί η RILEM 
[2,3], ενώ το Φεβρουάριο του 2002 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Σκυροδέµατος (EFNARC)  προχώρησε 
στη σύνταξη σχετικών οδηγιών [4]. Τον Μάιο του 2005 κυκλοφόρησαν στο δικτυακό τόπο της 
EFNARC και οι ΕυρωπαΪκές προδιαγραφές για το σχεδισµό µειγµάτων αυτοσυµυπκνούµενου 
σκυροδέµατος [5]. Σε εθνικό επίπεδο, το Ινστιτούτο Οικονοµίας των Κατασκευών (Ι.Ο.Κ.) έχει 
κυκλοφορήσει τις Προσωρινές Εθνικές Τεχνικές Προδιαγραφές (ΠΕΤΕΠ) για 
Αυτοσυµπυκνούµενο Σκυρόδεµα [6]. 
 
 
ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΑΥΤΟΣΥΜΠΥΚΝΟΥΜΕΝΟΥ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ 
 
Οι βασικές λειτουργικές ιδιότητες του νωπού αυτοσυµπυκνώµενου σκυροδέµατος είναι η 
ικανότητα πλήρωσης (filling ability), η αντίσταση στο διαχωρισµό των υλικών - απόµειξη 
(segregation resistance) καθώς και η ικανότητα εισχώρησης µεταξύ των οπλισµών (passing 
ability). Προκειµένου να ικανοποιηθούν και οι τρεις ανωτέρω απαιτήσεις, δίνεται ιδιαίτερη 
σηµασία στη ρεολογία της τσιµεντόπαστας κατά το σχεδιασµό του µείγµατος. ∆ιεθνώς έχουν 
αναπτυχθεί αρκετές µεθοδολογίες για τον κατ� αρχήν σχεδιασµό ενός µείγµατος 
αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος [7-10], τα όποια αποτελέσµατα όµως πρέπει πάντα να 
επαληθεύονται µε δοκιµαστικά µείγµατα πριν τεθούν σε παραγωγή. Στο Σχήµα 1 παρουσιάζονται 
τα βασικά στάδια του σχεδιασµού ενός µείγµατος αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος. 
 
Βασικό στοιχείο για τη βελτιστοποίηση των ρεολογικών ιδιοτήτων του νωπού 
αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος είναι η περιεκτικότητά του σε πολύ λεπτά υλικά τα οποία 
ορίζονται ως το άθροισµα της µάζας του τσιµέντου, της µάζας των ποζολανικών προσθέτων 
(πυριτική παιπάλη, ιπτάµενη τέφρα, σκωρία υψικαµίνων) και της παιπάλης που προέρχεται από 
την άµµο (ασβεστολιθικό ή πυριτικό φίλλερ). Με τον όρο φίλλερ χαρακτηρίζονται τα διερχόµενα 
από το κόσκινο των 0,075 mm (ή  των 0,125 mm) στην Ευρώπη, ενώ στην Ιαπωνία για τον 
αντίστοιχο προσδιορισµό χρησιµοποιείται το κόσκινο των 0,090 mm. 
 
Η σύνθεση του αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος πρέπει να ελέγχεται αυστηρά όχι µόνο κάθε 
φορά που αλλάζει ο τύπος του τσιµέντου ή η πηγή των αδρανών υλικών όπως συµβαίνει µε τα 
συµβατικά µείγµατα, αλλά και κάθε φορά που αλλάζει η παρτίδα της χρησιµοποιούµενης άµµου, 
ακόµη και αν αυτή προέρχεται από το ίδιο λατοµείο. Το ΑΣΣ είναι πολύ ευαίσθητο στην 
περιεκτικότητα του µείγµατος σε λεπτά υλικά (φίλλερ) και οποιαδήποτε αλλαγή στο λεπτόκοκκο 
κλάσµα της άµµου (διερχόµενα από το κόσκινο των 0.125 mm) θα επιφέρει αξιοσηµείωτες 
αλλαγές στη συµπεριφορά του ΑΣΣ.  
 



 

 
 
Σχήµα 1: Βασικά στάδια σχεδιασµού µείγµατος ΑΣΣ. 
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Σύµφωνα µε τον κανονισµό της EFNARC, η ποσότητα του λεπτού υλικού πρέπει να κυµαίνεται 
µεταξύ 400-600 κιλών στο κυβικό µέτρο, προκειµένου το νωπό σκυρόδεµα να έχει τις 
απαιτούµενες ιδιότητες. Όταν παρά την προσθήκη των πολύ λεπτών υλικών εξακολουθεί να 
υπάρχει κίνδυνος απόµειξης,  προστίθεται και µία µικρή ποσότητα προσθέτου ρυθµιστικού του 
ιξώδους (viscosity modifying agent, VMA) προκειµένου να επιτευχθεί µεγαλύτερη αντίσταση του 
µείγµατος σε απόµειξη. Η ποσότητα του απαιτούµενου προσθέτου για τη ρύθµιση του ιξώδους 
αυξάνεται, όσο µειώνεται η ποσότητα των λεπτών υλικών. Μάλιστα είναι δυνατή η παρασκευή 
αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος αποκλειστικά µε προσθήκη VMA, χωρίς ανάλογη αύξηση 
των λεπτών υλικών, τα µείγµατα αυτά όµως χαρακτηρίζονται από χαµηλότερη ανθεκτικότητα στο 
χρόνο συγκρινόµενα µε τα υπόλοιπα αυτοσυµπυκνούµενα σκυροδέµατα [12-13].  
 
Γενικά ο σχεδιασµός των αυτοσυµπυκνούµενων σκυροδεµάτων βασίζεται στο τρίπτυχο: λεπτά 
υλικά-ισχυρός υπερρευστοποιητής-ρυθµιστής ιξώδους, σε συνδυασµό µε υψηλή δόση τσιµέντου 
και χαµηλή ποσότητα νερού. Οι βασικές αρχές  που διέπουν το σχεδιασµό ενός 
αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος σύµφωνα µε τις συστάσεις της EFNARC [4] παρουσιάζονται 
στον Πίνακα 1. 
 
Πίνακας 1: Ενδεικτικές αναλογίες υλικών αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος [4].  
Λόγος νερού/πούδρα: 0.80 � 1.10 κατ΄όγκον 
Συνολική ποσότητα λεπτού υλικού: 160-240 lt (400-600 Kg) ανά κυβικό µέτρο. 
Περιεκτικότητα χονδρόκοκκων αδρανών: 28-35% του συνολικού όγκου του µείγµατος 
Ποσότητα νερού: ∆εν υπερβαίνει τα 210 lt/m3 (τηρούνται οι περιορισµοί του ΕΝ-206) 
Περιεκτικότητα άµµου: Ισσοροπεί τον όγκο των υπολοίπων συστατικών. 
 
 
 
Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΝΩΠΟΥ ΑΥΤΟΣΥΜΠΥΚΝΟΥΜΕΝΟΥ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑΤΟΣ. 
 
Το αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα διαφοροποιείται από τα αντίστοιχα συµβατικά σκυροδέµατα 
λόγω των ιδιοτήτων του σε νωπή κατάσταση. Τα βασικά χαρακτηριστικά του 
αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος είναι, όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, η ικανότητα 
πλήρωσης (filling ability), η αντίσταση στο διαχωρισµό των υλικών-απόµειξη (segregation 
resistance) καθώς και η ικανότητα εισχώρησης µεταξύ των οπλισµών (passing ability). Λόγω της 
απουσίας διεθνώς αναγνωρισµένων κανονισµών για το ΑΣΣ δεν υπάρχουν θεσµοθετηµένες 
µέθοδοι ελέγχου των παραπάνω ιδιοτήτων. Είναι µάλιστα πολλές φορές συνηθισµένο µία από τις 
ανωτέρω ιδιότητες να µπορεί να µετρηθεί µε περισσότερες από µία διαφορετικές συσκευές και 
µεθοδολογίες, γεγονός που επιφέρει σύγχυση. Στον πίνακα 2 παρουσιάζονται οι εναλλακτικές 
µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για τη µέτρηση των βασικών ιδιοτήτων του ΑΣΣ καθώς και οι 
οριακές τιµές αποδοχής. 



Πίνακας 2: Κριτήρια αποδοχής των ιδιοτήτων νωπού αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος [5]. 
Εύρος µονάδων Ιδιότητα ∆οκιµή Μονάδες 
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Προκειµένου να χαρακτηριστεί ένα µείγµα ως αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα πρέπει να 
ικανοποιούνται και οι τρείς ανωτέρω ιδιότητες, ανεξαρτήτως του τρόπου (µεθόδου) µε τον οποίο 
θα µετρηθούν.  
 
Η ικανότητα πλήρωσης του µείγµατος (filling ability) εκτιµάται συνήθως µε βάση το µέτρο 
εξάπλωσης. Για τη µέτρηση αυτή χρειάζεται ένας συνηθισµένος κώνος καθίσεως (κώνος Abrams) 
µία µεταλλική επιφάνεια διαστάσεων τουλάχιστον 900x900mm. Ο κώνος γεµίζεται σε µία στρώση 
και στη συνέχεια ανασηκώνεται αφήνοντας το σκυρόδεµα να εξαπλωθεί. Λόγω της ρευστότητας 
του ΑΣΣ σχηµατίζεται µία επιφάνεια στρογγυλή («πίτα»). Το µέτρο εξάπλωσης ισούται µε το µέσο 
όρο δύο κάθετων µεταξύ τους διαµέτρων της πίτας αυτής. Η συσκευή εξάπλωσης παρουσιάζεται 
στο Σχήµα 2. 
 

 
 
Σχήµα 2: Συσκευή µέτρησης του µέτρου εξαπλώσεως αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος. 
 
Μία δευτερογενής ένδειξη της ικανότητας ροής του ΑΣΣ είναι και ο χρόνος Τ50, δηλαδή ο χρόνος 
που απαιτείται για να εξαπλωθεί το µείγµα σε διάµετρο 50 mm. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του 



Ευρωπαϊκού  Προγράµµατος Brite-EuΡam [11] χρόνος 3-7 sec είναι αποδεκτός για εφαρµογές 
έργων πολιτικού µηχανικού, ενώ για κτιριακές κατασκευές χρειάζονται 2-5 sec. 
 
Η αντίσταση του µείγµατος στο διαχωρισµό των υλικών του µετριέται συνήθως µε τη συσκευή V-
funnel (Σχήµα 3). Πρόκειται για ένα κάδο σχήµατος V και χωρητικότητας περίπου 12 λίτρων 
σκυροδέµατος ο οποίος είναι κλειστός στο κάτω άκρο του µε µία θυρίδα. Ο κάδος γεµίζεται µε το 
ΑΣΣ και στη συνέχεια η θυρίδα ανοίγει, αφήνοντας το περιεχόµενο να αδειάσει σε ένα κουβά. 
Μετράµε το χρόνο που απαιτείται για να αδειάσει το δοχείο από τη στιγµή που ανοίγουµε τη 
θυρίδα. Ο χρόνος αυτός πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 6-12 δευτερολέπτων, σύµφωνα µε τον 
Πίνακα 2. Στη συνέχεια ξαναγεµίζουµε το δοχείο µε το σκυρόδεµα που έχει αδειάσει στον κουβά 
και αφού περάσουν 5 λεπτά, ξανανοίγουµε τη θυρίδα και µετράµε εκ νέου το χρόνο εκκένωσης. 
Πιθανή απόµειξη του µείγµατος θα έχει ως αποτέλεσµα την υπερβολική αύξηση του χρόνου αυτού. 
Η αύξηση του χρόνου εκκένωσης τη δεύτερη φορά δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερη από 3 
δευτερόλεπτα. Σύµφωνα όµως µε νεώτερες µελέτες, η µέτρηση αυτή δεν αποτελεί απαραίτητη 
προϋπόθεση.  

 
 
 
Σχήµα 3: Συσκευή V-funnel για τη µέτρηση της ροής και της αντίστασης του µείγµατος στο 
διαχωρισµό των συστατικών του. 
 
Η ικανότητα διείσδυσης του ΑΣΣ δια µέσου των οπλισµών µετριέται στο εργαστήριο µε τη 
συσκευή L-box. (Σχήµα 4). Πρόκειται για ένα κουτί σχήµατος L ο κατακόρυφος και ο οριζόντιος 
κλάδος του οποίου επικοινωνούν µε µία συρόµενη θυρίδα. Μπροστά από την έξοδο του 
κατακόρυφου κλάδου υπάρχουν τρία κάθεται σίδερα Φ12mm σε συγκεκριµένες αποστάσεις 
µεταξύ τους. Αφού γεµίσει ο κατακόρυφος κάδος µε το ΑΣΣ, ανοίγουµε τη θυρίδα και αφήνουµε 
το µείγµα να περάσει δια µέσου των οπλισµών στον οριζόντιο κλάδο. Όταν το σκυρόδεµα 
σταµατήσει να ρέει, µετράµε µε ένα µέτρο τα ύψη H1 και H2 , στα άκρα του οριζοντίου τµήµατος. 
Ο λόγος  Η2/Η1 πρέπει να είναι µεγαλύτερος του 0.80. 
 



 
 
Σχήµα 4: Συσκευή L-Box για τη µέτρηση της ικανότητας διέλευσης του σκυροδέµατος µεταξύ των 
οπλισµών.  
 
 
ΑΥΤΟΣΥΜΠΥΚΝΟΥΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟ∆ΕΜΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ.  
 
Το ΑΣΣ δεν είναι παρά ένα σκυρόδεµα µε βελτιωµένα ρεολογικά χαρακτηριστικά, τα οποία 
απορρέουν από τον προσεκτικό σχεδιασµό του µείγµατος και τη µεγαλύτερη περιεκτικότητά του 
σε λεπτά υλικά. Τα γνωρίσµατά του αυτά επιφέρουν ριζικές αλλαγές στον κατασκευαστικό τοµέα 
αυξάνοντας την παραγωγικότητα, µειώνοντας τους κινδύνους εργατικών ατυχηµάτων, 
βελτιώνοντας τις συνθήκες εργασίας και υγιεινής των τεχνιτών και τελευταίο, αλλά και πλέον 
σηµαντικό, βελτιώνοντας την ποιότητα των κατασκευών αφού το νέο υλικό δεν έχει ανάγκη 
εξωτερικής συµπύκνωσης. Το ΑΣΣ είναι συνήθως ακριβότερο τουλάχιστον κατά 10-20% σε σχέση 
µε το αντίστοιχο συµβατικό σκυρόδεµα της ίδιας κατηγορίας αντοχής. Αν λάβουµε όµως υπόψη 
και τους προαναφερθέντες παράγοντες, τότε υπολογίζεται ότι το κόστος ανά κυβικό µέτρο 
διαστρωµένου ΑΣΣ κυµαίνεται στο 98%-102% του αντίστοιχου συµβατικού σκυροδέµατος, 
ανάλογα πάντα µε την περίπτωση.  
 
Παρά τα εµφανή πλεονεκτήµατά του, το ΑΣΣ  µέχρι σήµερα έχει τύχει περιορισµένης αποδοχής 
από τον τεχνικό κόσµο της χώρας. Κάποιες από τις µεγάλες εταιρίες σκυροδέµατος (Interbeton και 
ET Beton) έχουν εφαρµόσει τον καινοτόµο αυτό τύπο σκυροδέµατος σε αρκετές περιπτώσεις [13-
14], ενώ η Lafarge Beton πρόκειται σύντοµα να κυκλοφορήσει στην Ελληνική αγορά το 
αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα µε την ονοµασία Agilia [15]. Σε εργαστηριακό επίπεδο έχει 
παρασκευαστεί ΑΣΣ µε ελληνικά υλικά από τους συγγραφείς της εργασίας [12]. Στην 
προαναφερόµενη εργασία παρασκευάστηκε αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα τόσο µε 
ασβεστολιθικά, όσο και µε πυριτικά αδρανή. Οι αναλογίες των µειγµάτων που παρασκευάστηκαν 
µε πυριτικά αδρανή παρουσιάζονται στον Πίνακα 3, ενώ οι αναλογίες των µειγµάτων που 
παρασκευάστηκαν µε ασβεστολιθικά  αδρανή παρουσιάζονται στον Πίνακα 4. 
 



 
Πίνακας 3: Αναλογίες µείξεως (Kg/m3) και ρεολογικά χαρακτηριστικά νωπού σκυροδέµατος µε 
πυριτικά αδρανή[10]. 
 NCC-

S 
NCC-

V 
NCC1

-S 
NCC2

-S 
SCC SCC-

L 
SCC-

V 
SCC1-

S 
SCC2-

S 
Filler - - - - 300 330 - - - 
Άµµος 
θραυστή 

389 384 385 406 380 990 1094 960 1008 

Άµµος 
φυσική 

583 576 540 565 475  - -  

Γαρµ/λι 972 959 760 795 790 530 825 725 751 
Τσιµ/το 350 380 430 350 350 350 380 430 350 
Πυρ. 
παιπάλη 

- - 21.5 20 - - - 21.5 20 

Νερό 205 220 206 215 205 205 220 206 203.5 
Υπρ/τής 1.6% 0.65% 2.4% 1% 2.6% 1.64% 3.76% 2.8% 2.4% 

VMA - - - - - - 0.6 - - 
Κάθιση 16 

cm 
13 cm 19 cm 20 cm - - - - - 

Εξάπλωση     82 cm 66 cm 77 cm 80 cm 77.5 
L-box 
H2/H1 

    0.87 0.80 0.83 0.82 0.80 

V-funnel     11.16 
sec 

9 sec 8.68 
sec 

6.75 
sec 

8.66 
sec 

*** Υπερ/τής: lt/100 Kg λεπτού υλικού 
 
 
Πίνακας 4: Αναλογίες µείξεως (Kg/m3) και ρεολογικά χαρακτηριστικά νωπού σκυροδέµατος µε 
ασβεστολιθικά αδρανή. 
 NCC-20 NCC- 22 SCC-19 SCC-21 SCC-L 

Filler - - 330 330 330 
Άµµος 
θραυστή 

990 990 990 990 990 

Γαρµ/λι 860 860 530 530 530 
Τσιµ/το 350 350 350 350 350 
Νερό 205 205 205 205 205 
Υπρ/τής 1.65% 1.65% 2.57% 2.42% 1.64% 

VMA - - - - - 
Κάθιση 150 mm 140 mm - - - 
Εξάπλωση   720 mm 670 mm 66 cm 

L-box 
H2/H1 

  0.85 0.81 0.80 

V-funnel   6.76 sec 8.00 sec 9 sec 
*** Υπερ/τής: lt/100 Kg λεπτού υλικού 
 
Για την παρασκευή όλων των µειγµάτων χρησιµοποιήθηκε τσιµέντο πόρτλαντ Ι42.5R, εκτός των 
µειγµάτων NCC-22 και SCC-21 που παρασκευάστηκαν µε ΙΙ32.5Ν. Κατά περίπτωση, σε ορισµένα 
µείγµατα χρησιµοποιήθηκε ασβεστολιθικό ή πυριτικό φίλλερ και πυριτική παιπάλη. Παράλληλα 
εξετάστηκε και η δυνατότητα παρασκευής αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος αποκλειστικά µε 
χρήση ρυθµιστού του ιξώδους (VMA). Οι θλιπτικές αντοχές παρουσιάζονται στους πίνακες 5 και 6 
για τα µείγµατα που παρασκευάστηκαν µε πυριτικά και ασβεστολιθικά αδρανή αντίστοιχα. 
 
 
 



Πίνακας 5: Μηχανικά χαρακτηριστικά συµβατικών και αυτοσυµπυκνούµενων σκυροδεµάτων που 
παρασκευάστηκαν µε πυριτικά αδρανή [10]. 
 NCC-

S 
NCC-

V 
NCC1

-S 
NCC2

-S 
SCC SCC-

L 
SCC-

V 
SCC1-

S 
SCC2-

S 
fc2days 
(MPa) 

25,4 25,8 43,9 30,6 32,4 26,8 25 39,9 29,9 

fc28days 
(MPa) 

52,0 49,8 69,7  48,0 60,7 53,2 51 68.3 47.3 

Ec 
(Gpa) 

31,1 29 36,2 33,9 32,5 - 30,2 36,3 34,9 

fct,sp 
(Mpa) 

2,6 2,2 2,6 3,1 2,8 - 2,9 3.1 2.8 

 
 
Πίνακας 6: Μηχανικά χαρακτηριστικά συµβατικών και αυτοσυµπυκνούµενων σκυροδεµάτων που 
παρασκευάστηκαν µε ασβεστολιθικά αδρανή . 
 NCC-

20 
NCC- 

22 
SCC-

19 
SCC-

21 
SCC-

L 
fc2days 
(MPa) 

27,05 18,35 33,9 20,95 26,8 

fc7days 
(MPa) 

36,25 27,65 47,15 30,95 - 

fc28days 
(MPa) 

43,80 37,75 57,45 43,70 53,2 

 
Στο σχήµα 5 παρουσιάζονται τα τµήµατα των κυλινδρικών δοκιµίων που προέκυψαν µετά τη 
µέτρηση της εφελκυστικής αντοχής διαρρήξεως. Είναι φανερό ότι σε κανένα µείγµα 
αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος δεν παρατηρήθηκε απόµειξη ή ελλιπής  συµπύκνωση. 
Αντιθέτως η δοµή όλων των ΑΣΣ είναι παρόµοια µε αυτή των αντίστοιχων συµβατικών µειγµάτων 
ή βελτιωµένη.  
 



 

 

 
 
 
Σχήµα 5: Τοµές κυλινδρικών δοκιµίων συµβατικού (ΝCC) και αυτοσυµπυκνούµενου (SCC) 
σκυροδέµατος.  
 
 
Παράλληλα µε τις µετρήσεις των µηχανικών ιδιοτήτων των µειγµάτων διενεργήθηκαν και 
µετρήσεις χαρακτηριστικών ανθεκτικότητας στο χρόνο, προκειµένου να αποκτηθεί µία 
πληρέστερη εικόνα της συµβολής των νέων σκυροδεµάτων στη βελτίωση της ποιότητας των 
κατασκευών. Συγκεκριµένα µετρήθηκαν η συστολή ξηράνσεως των µειγµάτων, η 
υδατοπερατότητά τους καθώς και η αντίστασή τους σε ενανθράκωση [10].  
 
Η συστολή ξηράνσεως µετρήθηκε σε πρισµατικά δοκίµια διαστάσεων 40x40x160mm. Τα δοκίµια 
παρέµειναν σε θάλαµο συντηρήσεως µέχρι την ηλικία των 7 ηµερών και στη συνέχεια 
τοποθετήθηκαν σε χώρο του εργαστηρίου µε RH = 50-60% και T=20±2 °C. Οι µετρήσεις 
λαµβάνονταν µέχρι την ηλικία των 3 µηνών και τα αποτελέσµατα (µέσος όρος τριών µετρήσεων) 
παρουσιάζονται στο σχήµα 6.  
 
 



 
Σχήµα 6: Συστολή ξηράνσεως παρασκευασθέντων σκυροδεµάτων [10]. 
 
Η υδατοαπορροφητικότητα των µειγµάτων µετρήθηκε σύµφωνα µε τον Κανονισµό της RILEM TC 
116. Τα δοκίµια παρέµειναν στο θάλαµο συντηρήσεως για 28 ηµέρες. Στη συνέχεια, 
τοποθετήθηκαν σε ξηραντήριο µε θερµοκρασία 65°C όπου και παρέµειναν µέχρι σταθεροποιήσεως 
του βάρους τους. Η µέτρηση πραγµατοποιήθηκε στην ηλικία των 60 ηµερών και τα αποτελέσµατα 
(µέσος όρος δύο µετρήσεων) παρουσιάζονται στο Σχήµα 7.  
 

 
Σχήµα 7: Υδατοαπορροφητικότητα συµβατικών και αυτοσυµπυκνούµενων σκυροδεµάτων [10]. 
 
 
Η αντίσταση στην ενανθράκωση µετρήθηκε σε κυλινδρικά δοκίµια διαστάσεων 63x100 mm. Τα 
δοκίµια παρέµειναν για 7 ηµέρες στο χώρο του εργαστηρίου (RH=50%, T=20°C ) και στη 
συνέχεια τοποθετήθηκαν σε θάλαµο επιταχυνόµενης ενανθράκωσης (RH=65%, T=20°C, 
CO2=10%). Τα δοκίµια παρέµειναν στον ανωτέρω θάλαµο για πέντε εβδοµάδες και κατόπιν, αφού 
θραύστηκαν σε διάρρηξη, οι δύο πλευρές κάθε δοκιµίου ψεκάστηκαν µε διάλυµα 
φαινολοφθαλείνης. Οι τιµές του βάθους ενανθράκωσης (µέσος όρος τεσσάρων δοκιµίων) 
παρουσιάζονται στο Σχήµα 8.   
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Σχήµα 8: Βάθος ενανθράκωσης συµβατικών και αυτοσυµπυκνούµενων σκυροδεµάτων [10]. 
 
 
Τα µείγµατα που παρασκευάστηκαν -συµβατικά και ΑΣΣ- ανήκουν ανά δύο στην ίδια κατηγορία 
αντοχής. Εξετάστηκαν µείγµατα που ανήκουν στις κατηγορίες C25/30 έως και C45/55. Όπως 
φαίνεται και από τα αποτελέσµατα, δεν υπάρχει ουσιαστική διαφορά µεταξύ της θλιπτικής αντοχής 
που αναπτύσσουν τα ΑΣΣ και αυτής που αναπτύσσουν τα συµβατικά µείγµατα. Σε κάποιες 
περιπτώσεις µάλιστα παρατηρούµε ελαφριά αύξηση της αντοχής των ΑΣΣ, αυτή όµως δεν είναι 
τόσο µεγάλη ώστε να τοποθετεί το µείγµα σε άλλη κατηγορία αντοχής. 
 
Εκεί όπου φαίνεται η σηµαντική διαφορά υπέρ των ΑΣΣ είναι στις µετρήσεις της ανθεκτικότητας. 
Σε κάθε περίπτωση τα ΑΣΣ παρουσιάζουν βελτιωµένα χαρακτηριστικά ανθεκτικότητας στο χρόνο. 
Η βελτίωση των ΑΣΣ κυµαίνεται µεταξύ 5 και 15% σε σχέση µε τα αντίστοιχα συµβατικά 
σκυροδέµατα, ανάλογα µε το είδος του µείγµατος και τη µετρούµενη ιδιότητα.  
 
Παρά τα σαφή πλεονεκτήµατα που παρουσιάζει η χρήση του, το ΑΣΣ δεν έχει τύχει µέχρι σήµερα 
ευρείας αποδοχής. Ένας από τους βασικούς λόγους γι� αυτό είναι η ευαισθησία του µείγµατος στην 
παρουσία υγρασίας και στη διακύµανση τόσο της τελευταίας, όσο και της περιεκτικότητας σε 
λεπτά υλικά. Κατά καιρούς έχουν αναπτυχθεί διάφορες µεθοδολογίες σχεδιασµού µειγµάτων 
αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος. Η πρώτη προσπάθεια παρουσίασης µεθόδου σχεδιασµού 
µειγµάτων αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος (ΑΣΣ) έγινε από τον καθηγητή Okamura το 1995 
[17] και ονοµάστηκε «Γενική µέθοδος». Η µέθοδος αυτή στηρίζεται στη µελέτη των 
χαρακτηριστικών αυτοσυµπύκνωσης σε κονίαµα. Αφού εξαχθούν τα πρώτα συµπεράσµατα και 
καθορισθούν οι αναλογίες των βασικών υλικών καθώς και του απαιτούµενου υπερρευστοποιητή, 
ξεκινούν δοκιµαστικές συνθέσεις κονιαµάτων. Η µέθοδος αυτή αποτελεί µέχρι σήµερα ένα 
αξιόπιστο εργαλείο για το σχεδιασµό µειγµάτων ΑΣΣ. Βασικό της µειονέκτηµα είναι η 
αποκλειστική χρήση τσιµέντου Πόρτλαντ καθώς και η απουσία πρόβλεψης χρήσης λεπτόκοκκων 
υλικών. Επίσης δεν γίνεται καµία αναφορά στην επίτευξη συγκεκριµένης κατηγορίας αντοχής. 

Νέες µεθοδολογίες παρουσιάστηκαν στη συνέχεια (18-24), πολλές από αυτές στηριζόµενες στη 
γενική µέθοδο και στη διεξαγωγή αρχικών δοκιµαστικών συνθέσεων σε κονιάµατα. Παρά τα 
γενικά ικανοποιητικά αποτελέσµατα όµως οι περισσότερες χαρακτηρίζονται από συγκεκριµένους 
περιορισµούς στην εφαρµογή τους, (όπως τη χρήση ειδικού προγράµµατος ηλεκτρονικού 
υπολογιστή, την απουσία πρόβλεψης για χρήση ιπτάµενων τεφρών ή πυριτικής παιπάλης, τη χρήση 
συγκεκριµένων σταθερών που έχουν προκύψει µετά από πειράµατα σε αδρανή υλικά 
συγκεκριµένης χώρας, τη χρήση µεγάλων ποσοτήτων τσιµέντου) ενώ αρκετές είναι ιδιαίτερα 
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δύσχρηστες [24]. Όλες οι ανωτέρω µέθοδοι έχουν επιβεβαιωθεί στην πράξη οδηγώντας στην 
παρασκευή µειγµάτων µε ιδιαίτερα υψηλές  αντοχές (άνω των 40-50 MPa στις 28 ηµέρες), γεγονός 
που από µόνο του δεν αφήνει περιθώρια για οποιαδήποτε σκέψη χρήσης τους στην ελληνική 
αγορά.  

Στο Εργαστήριο ∆οµικών Υλικών του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών του ∆ηµοκριτείου 
Πανεπιστηµίου Θράκης στην Ξάνθη αναπτύχθηκε από τον Επίκουρο Καθηγητή Κ.Κ. Σίδερη, η 
«Ολιστική Μέθοδος Σχεδιασµού και Ελέγχου ∆ιακύµανσης Πρώτων Υλών µειγµάτων 
Αυτοσυµπυκνούµενου Σκυροδέµατος» (ΣχΕ∆ιΠΥ), η οποία βασίζεται στην κατ� αρχήν µελέτη 
των ιδιοτήτων αυτοσυµπύκνωσης σε κονιάµατα. Η προαναφερόµενη µέθοδος (ΣχΕ∆ιΠΥ) 
επιτρέπει τον κατ� αρχήν σχεδιασµό µειγµάτων αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος χωρίς 
περιορισµούς, π.χ. στη χρήση της ποσότητας και του είδους του τσιµέντου, στη χρήση των λεπτών 
υλικών ή των ποζολανικών προσµείκτων, στην κατηγορία θλιπτικής αντοχής. Παράλληλα αποτελεί 
και ένα αξιόπιστο εργαλείο ελέγχου της ποιότητας του µείγµατος στο εργοστάσιο παρασκευής 
σκυροδέµατος, εφόσον ελέγχει την διακύµανση της ποιότητας των πρώτων υλών, όπως την 
µεταβολή της υγρασίας ή /και της κοκκοµετρίας των αδρανών υλικών. Η µέθοδος ΣχΕ∆ιΠΥ 
χρησιµοποιήθηκε µε επιτυχία για την παρασκευή άνω των σαράντα διαφορετικών µειγµάτων 
αυτοσυµπυκνούµενων σκυροδεµάτων διαφορετικών κατηγοριών αντοχής µε διαφορετικά υλικά 
(τσιµέντα, αδρανή υλικά,  λεπτόκοκκα υλικά και χηµικά πρόσµεικτα) της ελληνικής αγοράς. 
 
 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ  
 
Ο προσδιορισµός και η σύνθεση αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος µε βάση τη µέθοδο 
σχεδιασµού (ΣχΕ∆ιΠΥ) φαίνεται, στην απλουστευµένη µορφή της, στο διάγραµµα του Σχήµατος 9 
[25]: 
 

 
Σχήµα 9: Βασικά στάδια σχεδιασµού µείγµατος ΑΣΣ. 
 
Η µεθοδολογία που προτείνεται στο Σχήµα 9 παρουσιάζεται αναλυτικότερα στη συνέχεια. 
 
ΒΗΜΑ 1ο: Υπολογισµός του βρ 
 



 Όπως φαίνεται από το Σχ. 9 θα πρέπει να οριστούν οι ρεολογικές ιδιότητες του προς σχεδιασµό 
µείγµατος.  Αυτό αφορά στα παρακάτω: 

• Είδος του τσιµέντου (τύπος, αντοχή, προέλευση) 
• Είδος λεπτών υλικών που θα χρησιµοποιηθούν (φίλλερ, πυριτική παιπάλη κλπ) 
• Εύρεση βρ 

Εφόσον προσδιοριστούν οι δύο πρώτες  παράµετροι, ξεκινά η διαδικασία υπολογισµού της τιµής 
του βρ.  Η τελευταία ορίζεται ως ο λόγος των όγκων   Vw/Vp (Water/Powder), για τον οποίο κατά 
την εκτέλεση της δοκιµής του κώνου εξάπλωσης  θα παρατηρείται µηδενική εξάπλωση.  

Η τιµή του βρ εξαρτάται µόνο από το σύνολο των λεπτών υλικών που πρόκειται να 
χρησιµοποιηθούν. Για το σκοπό αυτό επιβάλλεται ο επαναπροσδιορισµός της σε περίπτωση 
αλλαγής του τύπου του τσιµένου ή/και προσθήκης διαφορετικών λεπτόκοκκων υλικών (π.χ. φίλλερ 
ή πυριτική παιπάλη).    
 
Ορισµοί  
 
Λεπτά Υλικά (Powder) 
Υλικά τα οποία περνούν από το κόσκινο των 0,125 mm. (συµπεριλαµβάνεται το αντίστοιχο 
κλάσµα των λεπτών υλικών της άµµου, η ποσότητα φίλλερ, η πυριτική παιπάλη κλπ). 
 
Πάστα (Paste) 
Το άθροισµα του τσιµέντου, των λεπτών υλικών, του νερού και του αέρα. 
 
Κονίαµα (Mortar) 
Το άθροισµα της πάστας και των αδρανών, ο µέγιστος κόκκος των οποίων είναι µικρότερος των 4 
mm. 
 
Vw, pw  
Ο όγκος του νερού και ειδικό βάρος νερού αντίστοιχα. 
 
Vp, pp 
Ο όγκος των λεπτών υλικών και ειδικό βάρος λεπτών υλικών αντίστοιχα. 
 
Vs, ps 
Ο όγκος της άµµου και ειδικό βάρος άµµου αντίστοιχα. 
 



ΒΗΜΑ 2ο: Υπολογισµός συστατικών κονιάµατος. 
 
Μετά την εύρεση του βρ θα υπολογιστούν οι βέλτιστες αναλογίες των υλικών που απαιτούνται για 
αυτοσυµπύκνωση. Ο υπολογισµός των αναλογιών πραγµατοποιείται πρώτα σε κονίαµα. Για το 
σκοπό αυτό θεωρούµε την αρχική ποσότητα αέρα ίση µε 2%, ενώ ο όγκος των χονδρόκοκκων 
αδρανών (γαρµπίλι), σύµφωνα µε την παρούσα µέθοδο, θεωρείται σταθερά ίσος µε 30% του 
συνολικού όγκου του σκυροδέµατος.     
 
 
Η πρωτοτυπία της µεθόδου ΣχΕ∆ιΠΥ σε αυτό το σηµείο έγκειται στο γεγονός ότι όλη η διαδικασία ξεκινά από 
το σκυρόδεµα που βρίσκεται ήδη σε παραγωγή.   
 
Τα κριτήρια αυτοσυµπύκνωσης όσον αφορά το κονίαµα είναι: 

i. Η δοκιµή του κώνου εξάπλωσης  
ii. Η δοκιµή του V-Funnel 

 
 
ΒΗΜΑ 3ο: Υπολογισµός αναλογιών σκυροδέµατος.  
 
Στο βήµα αυτό επιτυγχάνεται µε χρήση της µεθόδου ΣχΕ∆ιΠΥ , η αρχική παρασκευή µειγµάτων 
αυτοσυµπυκνούµενου  σκυροδέµατος συγκεκριµένων κατηγοριών αντοχής. 

Με βάση τα στοιχεία που προέκυψαν από τα δοκιµαστικά µείγµατα των κονιαµάτων προχωρά η 
παρασκευή αυτοσυµπυκνούµενου  σκυροδέµατος.  Είναι δηλαδή γνωστός ο συνδυασµός των 
αναλογιών όσον αφορά το τσιµέντο, νερό και άµµο καθώς η περιεκτικότητα του µείγµατος σε 
γαρµπίλι θεωρείται σταθερή και ίση µε 800 kg/m3.  Η ποσότητα του ρευστοποιητή που απαιτείται 
για αυτοσυµπύκνωση στο σκυρόδεµα, σε σχέση µε την αντίστοιχη του κονιάµατος, είναι περίπου 
διπλάσια.  Μετά από τις µέχρι τώρα παρασκευές κονιαµάτων και τις ισάριθµες µεταβάσεις σε 
σκυροδέµατα, η ποσότητα του ρευστοποιητή στο σκυρόδεµα (ρσκ) προκύπτει από την ποσότητα 
του ρευστοποιητή στο κονίαµα (ρκ) από τον ακόλουθο τύπο: 

 
)3,02( ±= xpp σκσχ  

 
Τέλος για τον έλεγχο των ρεολογικών ιδιοτήτων των νωπών µειγµάτων για σκυροδέµατα, θα 
χρησιµοποιηθούν: 

• Ο κώνος εξάπλωσης  
• Η συσκευή L- Box 
• Η συσκευή V-Funnel 
• Η συσκευή J- Ring 

 
µε τους περιορισµούς που αναφέρονται στον Ευρωπαϊκό Κανονισµό Αυτοσυµπυκνούµενου Σκυροδέµατος 
(European Guidelines for Self-Compacting Concrete, 2005).  
Τα ρεολογικά χαρακτηριστικά των νωπών µειγµάτων (µέτρο εξάπλωσης, ικανότητα διείσδυσης 
µεταξύ των οπλισµών, αντίσταση στον διαχωρισµό αδρανών) µετρώνται και καταγράφονται σε 
κάθε περίπτωση.  
 
 
 
 



 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Το ΑΣΣ µπορεί να επιφέρει ριζικές αλλαγές στο χώρο των κατασκευών αυξάνοντας την 
παραγωγικότητα, µειώνοντας τους κινδύνους εργατικών ατυχηµάτων, βελτιώνοντας τις συνθήκες 
εργασίας και υγιεινής των τεχνιτών και αυξάνοντας την ποιότητα των κατασκευών αφού το νέο 
υλικό δεν έχει ανάγκη εξωτερικής συµπύκνωσης. Μπορεί να εφαρµοστεί σε όλα τα έργα πολιτικού 
µηχανικού, ενώ ιδιαίτερα πρόσφορη φαίνεται να είναι η εφαρµογή του σε βιοµηχανίες 
προκατασκευασµένων στοιχείων σκυροδέµατος.  
 
Στο Εργαστήριο ∆οµικών Υλικών του ∆ηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης βρίσκονται σε 
εξέλιξη ερευνητικά προγράµµατα για τη βελτιστοποίηση της παρασκευής ΑΣΣ όλων των 
κατηγοριών αντοχής, µε επιστηµονικό υπεύθυνο τον Επίκουρο Καθηγητή Κ.Κ. Σίδερη.  Στα 
πλαίσια αυτά αναπτύχθηκε η «Ολιστική Μέθοδος Σχεδιασµού και Ελέγχου ∆ιακύµανσης Πρώτων 
Υλών µειγµάτων Αυτοσυµπυκνούµενου Σκυροδέµατος» (ΣχΕ∆ιΠΥ), µε την οποία καθίσταται 
απλούστερη η παραγωγή αυτοσυµπυκνούµενων σκυροδεµάτων διαφορετικών κατηγοριών αντοχής 
(C20/25 και ανώτερη) καθώς και ο συνεχής έλεγχος της διακύµανσης των πρώτων υλών και η 
διόρθωση των συνθέσεων σε καθηµερινή βάση προκειµένου να διασφαλιστεί η σταθερή ποιότητα 
του προϊόντος. Τα µείγµατα αυτά παρουσιάζουν βελτιωµένες ρεολογικές ιδιότητες που επιτρέπουν 
τη δίοδο του σκυροδέµατος  από τους πυκνούς οπλισµούς των ξυλοτύπων των κατασκευών και την 
αποτελεσµατική συµπύκνωσή τους αποκλειστικά και µόνο λόγω του ιδίου βάρους τους.  
 
Το αυτοσυµπυκνούµενο σκυρόδεµα µπορεί να παραχθεί κατόπιν λεπτοµερούς σχεδιασµού και 
τροποποίησης των συµβατικών µειγµάτων. Το µείγµα που προκύπτει ανήκει στην ίδια κατηγορία 
αντοχής µε το συµβατικό σκυρόδεµα, αλλά παρουσιάζει βελτιωµένα κάποια µηχανικά 
χαρακτηριστικά του όπως το µέτρο ελαστικότητας και την εφελκυστική αντοχή διαρρήξεως.  
 
Η καλύτερη συµπύκνωση που επιτυγχάνεται στα αυτοσυµπυκνούµενα µείγµατα είναι υπεύθυνη για 
το µικρότερο πορώδες των τελευταίων. Αυτό αποδεικνύεται και από τις βελτιωµένες ιδιότητες 
ανθεκτικότητας (υδατοαπορροφητικότητας και ενανθράκωσης) που παρουσιάζουν τα µείγµατα 
αυτά. Στα πλαίσια έρευνας που διενεργείται έχουν προγραµµατιστεί και πραγµατοποιούνται 
επιπλέον µελέτες ανθεκτικότητας των παρασκευασθέντων µειγµάτων. Από τα µέχρι στιγµής 
διαθέσιµα αποτελέσµατα εδραιώνεται η αντίληψη ότι τα αυτοσυµπυκνούµενα µείγµατα έχουν 
καλύτερα χαρακτηριστικά ανθεκτικότητας σε σύγκριση µε τα αντίστοιχα συµβατικά µείγµατα. Η 
διαπίστωση αυτή έχει ακόµη µεγαλύτερη σηµασία αν αναλογιστεί κανείς ότι τα συµβατικά 
µείγµατα που εξετάστηκαν, είχαν παρασκευασθεί και συµπυκνωθεί στο εργαστήριο όπου η 
συµπύκνωση ήταν ιδιαίτερα επιµεληµένη και σύµφωνα µε τους κανονισµούς. Κάτι τέτοιο βέβαια 
δεν ισχύει στην πράξη,  όπου το τρίπτυχο δονητής µάζας- τεχνίτη- δυσµενείς συνθήκες εργασίας σε 
συνδυασµό µε την ύπαρξη πυκνού οπλισµού δεν µπορεί να µας εγγυηθεί πλήρη συµπύκνωση. Όλοι 
αυτοί οι παράγοντες εκλείπουν µε τη χρήση αυτοσυµπυκνούµενου σκυροδέµατος, αποτέλεσµα της 
χρήσης του οποίου είναι η αυξηµένη ταχύτητα κατασκευής και κυρίως η βελτιωµένη ποιότητα των 
έργων και οι καλύτερες συνθήκες εργασίας των εργαζοµένων.  
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